TECNOLOGIA ELECTRICA

Tipo F Curso 2009/2010.
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P
ooty

Hojas a entregar: Hoja de lectura optica y hoja de examen identificada y rellena  saess
Nota: Unicamente estd permitido el uso de cualquier tipo de calculadora. 553
@y TIEMPO: 2 HORAS

Esta Prueba Presencial consta de diez ejercicios. Lea atentamente el enunciado de
cada uno de ellos antes de resolverlos. Cada ejercicio tiene una validez de I punto. Utilice
papel de borrador para resolver los ejercicios que lo requieran. De entre las posibles
respuestas propuestas en el ejercicio debe seleccionar la que mas se aproxime al resultado
que usted haya obtenido y marcarla en la hoja de lectura optica. No se dard como
correcto ningun resultado diferente a los reflejados. El desarrollo de cada problema y los
resultados intermedios relevantes deben reflejarse en el espacio marcado detras de los
correspondientes ejercicios del presente examen, que debe identificarse y entregarse
conjuntamente con la hoja de lectura optica. Los ejercicios cuyo desarrollo se solicita y
que no lo tengan, 0 no sea correcto, no se dardan como validos para la nota final.

Ejercicio 1. Indique y describa brevemente los diferentes tipos de centrales hidraulicas
segun su capacidad de embalse, que son:

a) Centrales fluyentes y con regulacion.

b) Centrales de derivacién, de acumulacion y de salto mixto.
¢) Centrales de presa de gravedad y de béveda o arco.

d) Centrales convencionales y de bombeo.

Desarrollo:

Ejercicio2. Describa brevemente los aspectos constructivos de la maquina sincrona. En
el funcionamiento normal como motor de dicha maquina:
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Ejercicio 3. Describa brevemente como se calcula la caida de tension en un conductor
de un circuito eléctrico. La caida de tension depende de:

a) De la resistencia y reactancia del conductor y de la carga a alimentar.

b) Unicamente del material del conductor y de su seccion.

¢) Del material del conductor, del aislamiento y de su seccién.

d) Del material del conductor, del aislamiento, de su seccién y de la forma de canalizacion
del conductor.

Desarrollo:

Ejercicio 4. Un circuito trifdsico de 1500 V que alimenta una carga monofésica,
conectada entre dos fases, de 400 kVA, tiene conductores de aluminio aislados con PVC
de caracteristicas indicadas en la tabla adjunta y distribuido como terno de cables
unipolares separados 0,5 m entre si, con una longitud de 10 km. Determine la reactancia

capacitiva equivalente, por fase, del circuito.
Nota: No considere la caida de tension en el calculo de 1a seccidon del conductor.

Solucion: a) 10 KQ b) 20 kQ c) 250 kQ d) 350 kQ

Desarrollo:
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Ejercicio 5. En un transformador monofasico de 5000/400 V, del que se desconoce su
impedancia equivalente, se realiza un ensayo de cortocircuito donde con una tension en
el primario de 120 V se mide una intensidad de 10 A y una potencia activa de 600 W.
Determinar la caracteristica de tension de cortocircuito nominal en valores p.,u que
habria que indicar en la placa del transformador.

Solucion: a) 2,4 p.u. b) 4,8 p.u. ¢) 6 p.u. d) 6,5p.u.

Desarrollo:

Ejercicio 6. En el sistema eléctrico de la figura, las caracteristicas nominales de los
elementos que la componen son las siguientes:

-Red de MT: 20KkV, Sgpr = 10 MVA.

- Linea L: Impedancia despreciable

- Transformador T:  20/0,4 kV; 2 MVA, ucc = 6%
-Carga C;:  De impedancia constante, Z¢c;= 0,2+j0,1 Q
- Carga Cy:  De potencia constante Sc, =1+j0,5 MVA.

Tomando como bases Sp= 10 MV A y la tension Uy = 20 kV en el tramo 1, determinar

la tension a la que se alimentard la carga C; cuando la tension a la salida de generador es
21 kV.

1 L T 2 c
() — D
RED MT ‘é Wl
2
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Ejercicio 7. En el sistema de la figura se conocen los siguientes valores de tension en
los nudos, salvo la del nudo 4 :

U =1£0° U, =11£0° U,;=09820° U, =?

La linea de interconexion entre los nudos generadores tiene una impedancia en serie, en
valores por unidad, de Z;.,=0,4+j0,3 p.u. y la admitancia en paralelo es yi20=0,2 p.u.
Las lineas que conectan los nudos generadores con el de carga tienen una impedancia en
serie de Zi 3= 0+j0,2 p.u. y admitancia en paralelo despreciable.

Tomando como base de potencia 1000 MVA y base de tensiones 50 kV, determinar la
tension a la que se alimentard la carga en el nudo 4 en valores p.u..

1
1 Y 2
T Spr=15-j146 MVA

3—— 4——

{ Spi=i100 MVA

v
Sp;=30-j10 MVA

Solucion: a) 0,98 p.u. b) 1,0 p.u. ¢) 1,07 p.u. d) 1,12 p.u.

Desarrollo:
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Ejercicio 8. Una linea de alta tension de 20 kV e impedancia equivalente 0,5+j1 Q
parte de un transformador de potencia de 220/20 kV, 10 MVA y u.= 6% (con
resistencia despreciable), conectado a una red de 220 kV de Scc=500 MVA (de
resistencia Rr despreciable). La red de 20 kV estd protegida a la salida del
transformador por un interruptor automatico de tensidn asignada de 24 kV. Determinar
el poder de cierre minimo que debe tener el interruptor automético para proteger
adecuadamente la linea.

(Nota: considere factor de red ¢ =1)

Solucion: a) 3700 A b) 5500 A c) 9000 A d) 10000 A

Desarrollo:

Ejercicio 9. Un centro de transformacion esta conectado a una red de media tension, de
impedancia despreciable a los efectos del calculo, con un transformador de 15/0,4 kV,
100 kVA y uee= 4%(Rt = 0). El neutro de la red de media tension estd puesto a tierra en
la subestacion con resistencia de 20 Q. El centro de transformacion se sitiia en un
terreno de resistividad p = 100 Q.m y su puesta a tierra se hace mediante conductor de
cobre de 50 mm®, enterrado a 0,5 m, en forma de rectangulo de 4mx3m y 4 picas, de 14
mm de didmetro de 2m de longitud. Utilizando la tabla adjunta de factores de célculo de
tensiones de paso y considerando que Upmax=laat.kp.p, determinar el tiempo maximo en
el que deben actuar las protecciones para cumplir la condicion de tensidn de paso en
acceso admisible si el suelo del centro de transformacion es metalico, no aislado de
p*=1 Qm.

Nota: Considerar K=72 y n=2 a los efectos de calculo de tension de paso

Solucion: a) 0,1s b) 1,0s ¢) 15s d 2s
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Ejercicio 10. Al centro de transformacion del ejercicio anterior se conecta un circuito
monofésico de baja tension de una industria con do conductores de aluminio aislados
con PVC de 70°C y k=76 conectados entre fases. Determinar la seccion minima de los
conductores por criterio de maxima corriente de cortocircuito si las protecciones de baja
tension actian en un tiempo inferior a 0,7 segundos en esas condiciones y considerando
la red de media tension como infinita a los efectos del célculo.

.. 2 2 2 2
Solucion: a) 35 mm b) 50 mm ¢) 70 mm d) 120 mm
Desarrollo:
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Longitud de Factor de Fac?(')r de
‘r . Factor de or tension de
Configuracién las picas . . tension de
resistencia k, contacto
Ly(m) paso k; k=k
¢ Bpacceso
Conductor de cobre de 50 mm” enterrado a 0,5
m, en forma de rectangulo de 4m x 3m y sin --- 0,137 0,0287 0,0868
picas

Conductor de cobre de 50 mm® enterrado a 0,3 2 0,100 0,0231 0,0506
m, en forma de rectangulo de 4m x 3m y con 4 4 0,080 0,0178 0,0355
picas de 14 mm de didmetro uniformemente 6 0,067 0,0143 0,0270
repartidas en el perimetro 8 0,058 0,0119 0,0217
Conductor de cobre de 50 mm” enterrado a 0,5 2 0,088 0,0200 0,0402
m, en forma de rectangulo de 4m x 3my con 8 4 0,067 0,0143 0,0252
picas de 14 mm de didmetro uniformemente 6 0,055 0,0110 0,0179
repartidas en el perimetro 8 0,047 0,0089 0,0137

Kk =1,02+0,98 ¢“**
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